

# ЖАЛУЖСКИЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 12.

1877 г. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. Іюня 30.

### І.

#### ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СѦНОДА.

Отъ 11-го (31-го) мая 1877 года, за № 744, о разсылкѣ по духовно-учебнымъ заведеніямъ сборника отзывовъ Учебнаго Комитета о сочиненіяхъ одобренныхъ для учебныхъ заведеній духовнаго и другихъ вѣдомствъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 28-го апрѣля сего года, журналъ Учебнаго Комитета, № 101, съ приложеніемъ отпечатаннаго въ синодальной типографіи сборника отзывовъ Комитета о сочиненіяхъ, одобренныхъ для учебныхъ заведеній духовнаго и другихъ вѣдомствъ (томъ I. 1867—1877 гг.). Приказали: отзывы Учебнаго Комитета о сочиненіяхъ, одобренныхъ для употребленія въ учебныхъ заведеніяхъ духовнаго и другихъ вѣдомствъ, до сихъ поръ или печатались отдѣльными брошюрами, а въ послѣднее время въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, или сообщались только тѣмъ управленіямъ, изъ которыхъ были препровождаемы на разсмотрѣніе Комитета сочиненія по предмету закона Божія. При такомъ порядкѣ изданія отзывовъ, очевидно, лица, имѣющія надобность въ указаніяхъ или замѣчаніяхъ объ учебныхъ руководствахъ и пособіяхъ по предметамъ преподаванія, не могли не испытывать затрудненій при пользованіи такими отзывами, разо-

сланными въ разное время по учебнымъ заведеніямъ въ теченіи цѣлыхъ 10 лѣтъ. Нынѣ съ изданіемъ 1 тома отзывомъ Учебнаго Комитета о сочиненіяхъ по св. писанію, основному, догматическому и нравственному богословію, церковной исторіи и литургикѣ, открывається возможность болѣе удобнаго пользованія всеми одобренными по симъ предметамъ книгами и относящимися къ онымъ указаніями, а потому Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поручить хозяйственному управленію: а) сдѣлать распоряженіе о высылкѣ отпечатаннаго нынѣ 1 тома сборника, по одному экземпляру, во все духовныя академіи, семинаріи и училища, и б) имѣющіе осягаться за симъ экземпляры сборника обратить въ продажу. Объ изложенномъ, для сообщенія по духовно учебнымъ заведеніямъ, напечатать въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Отъ 11-го (26-го) мая 1877 года, за № 731, относительно безденежнаго отпуска лѣса изъ казенныхъ дачъ на церковныя нужды.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенное господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ отношеніе министра Государственныхъ имуществъ, за № 86, о томъ, чтобы духовныя консисторіи и причты не рассчитывали на полученіе лѣса изъ казенныхъ дачъ, какъ на общее правило, а входили бы съ ходатайствами лишь въ особо уважительныхъ случаяхъ и притомъ настолько заблаговременно, чтобы въ случаѣ отказа въ отпускѣ лѣса можно было бы духовенству изыскать другой путь для удовлетворенія своихъ надобностей. Приказали: дать знать циркулярно по духовному вѣдомству, чрезъ припечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, что епархіяльныя начальства должны заблаговременно относиться къ мѣстнымъ управленіямъ Государственными имуществами объ отпускѣ лѣса изъ казенныхъ дачъ на церковныя нужды, дабы, въ случаѣ отказа въ отпускѣ лѣса, сіи начальства могли своевременно изыскать другія средства для удовлетворенія церковныхъ нуждъ.

II.

**Распоряженія Епархіальнаго Начальства.**

*(Къ исполненію).*

Калужская Духовная Консисто́рія слушали: 1) Докладъ Его Высокопреосвященству Калужской Духовной Консисто́ріи, послѣдовавшій 2 сего іюня слѣдующаго содержанія: Оо. члены Консисто́ріи, при участіи и. д. секретаря, имѣли разсужденіе о поставленномъ во вниманіе опредѣленіи Св. Синода 6—9 мая сего года, относительно приглашенія духовенства къ пожертвованіямъ на раненыхъ воиновъ, напечатанномъ въ № 20 Церковнаго Вѣстника, и имѣя, въ виду, съ одной стороны, что цѣль такого благаго предпріятія выразилась не словомъ а и дѣломъ, не только самимъ Св. Синодомъ, но даже и наличнымъ составомъ членовъ онаго, какъ-то видно изъ пожертвованія сдѣланнаго имъ „на пользу больныхъ и раненыхъ защитниковъ Вѣры, Престола и Отечества“, напечатаннаго въ томъ же № Церковнаго Вѣстника, а съ другой—выраженнаго несомнѣнною надеждою, что и подвѣдомственныя духовныя учрежденія и лица примутъ приглашеніе къ пожертвованію съ тою же готовностію нести посильную лепту, какую и въ прежнія времена не разъ оказывали служители нашей православной русской церкви для такого великаго дѣла какъ освобожденіе нашихъ страждущихъ братьевъ по вѣрѣ отъ ига Турецкаго родными намъ войсками.—члены Консисто́ріи, въ виду всего, сдѣлавъ свою посильную лепту еще прежде, чѣмъ поставлено во вниманіе Его Высокопреосвященствомъ опредѣленіе Св. Синода, дабы явилось не словомъ, но и дѣломъ, со стороны духовенства Калужской епархіи, мнѣніемъ полагаютъ: въ дополненіе къ опредѣленію своему отъ 28 мая, уже напечатанному въ № 11-мъ Епарх. вѣд. представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства составленное по сему предмету воззваніе ко всему духовенству.

## В О З В А Н І Е.

Причтамъ Калужской Епархіи.

Отцы священнослужители и Братіе церковнослужители!

Изъ напечатаннаго предъ симъ въ № 11 постановленія Святѣйшаго Правительствующаго Всероссийскаго Сисода вы видите, что онъ призналъ вполне справедливымъ и существенно-нужнымъ пригласить и насъ, вмѣстѣ со всѣмъ прочимъ православнымъ духовенствомъ Россійской Имперіи, къ участию въ пожертвованіяхъ на санитарныя нужды нынѣ дѣйствующей армии русской.

Жертвы на это, индѣ иногда и огромныя, приносятся по всѣмъ мѣстамъ и вѣдомствамъ Россіи. Можно, по этому, не сомнѣваться (какъ и не сомнѣвается Св. Синодъ), что и Православно-русское духовенство нигдѣ не уклонится отъ приглашенія къ онымъ. Ничего подобнаго не дозволимъ себѣ и мы, Отцы и Братіе! Не допустимъ, устранимъ и самой мысли объ уклоненіи отъ этого приглашенія.

Оно исходитъ отъ Собора верховныхъ Архипастырей всероссійской церкви, которому мы обязаны и обykle повиноваться всегда и во всемъ, и который въ настоящемъ случаѣ, подобно Божественной и единой истинной Главѣ церкви, Господу Іисусу Христу, *начатъ* самъ *творити*, а не насъ только *учити* (Дѣян. 1, 1.) пожертвованіямъ на это дѣло подлинно благое, великое и святое: прежде, чѣмъ другихъ приглашать къ жертвамъ, самъ явился жертвователемъ, принесшимъ жертву, какой трудно и примѣръ указать.

Война, въ которой доблестно подвизаются труженники дѣйствующей армии русской, долго была предметомъ нетерпѣливаго ожиданія и самыхъ искреннихъ и пламенныхъ желаній всего русскаго народа, и начало которой принято съ искреннимъ сочувствіемъ. Не уклонимся же отъ указуемой намъ, приглашеніемъ къ пожертвованіямъ на возможное облегченіе трудностей этой войны. возможности доказать, что и мы не меньше другихъ, русскіе, что желанія и ожиданія, надежды и чаянія русскаго народа, честь и слава Россіи, благосто-

аніе и процвѣтаніе Христоваго церкви, Слава Креста Христоваго и благо православныхъ читателей и поклонниковъ Его родственны и дороги и намъ, неменѣе, чѣмъ и всякому православно-русскому. А для того охотно, съ полною готовностію и искреннимъ усердіемъ принесемъ все, что можемъ, на помощь труждающимся въ брани со звѣроправными врагами Вѣры, Имени и Креста Христова братіямъ нашимъ, въ числѣ которыхъ, по новымъ основаніямъ и новому порядку составленія русской арміи, не у одного и изъ насъ есть или сынъ, или братъ, или иной близкій и дорогой сродникъ. По этому уклоняться отъ пожертвованій на помощь и чужды дѣйствующей арміи было бы тоже, что отказаться отъ своихъ собственныхъ, самыхъ дорогихъ, естественнѣйшихъ и священнѣйшихъ привязанностей — Не допустимъ же себя, Отцы и Братіе, до справедливаго упрека въ чемъ либо подобномъ! *Возлемъ* настоящему приглашенію Св. Синода подобающимъ и ожидаемымъ отъ насъ образомъ.

Не будемъ указывать на то, что мы молимся о благопоспѣшеніи Христолюбивому воинству нашему во всемъ. Этимъ мы исполняемъ только нашъ долгъ самый прямой и обязательный, самый священный и неотмѣнимый. И на этомъ основаніи, по ученію Христову, мы можемъ только глаголатъ, *яко раби неключимы есмь, яко еже должны бѣхомъ сотворити сотворихомъ* (Лук 17, 10), а хвалы намъ за это отъ кого либо ждаты, тѣмъ больше хвалиться этимъ и выставлать это, какъ заслугу съ нашей стороны, никакого права не имѣемъ мы.

Не вознеищемъ вины уклоненія отъ приглашенія къ пожертвованіямъ и въ нашей скудости, ибо мы приглашаемся къ пожертвованіямъ только посильнымъ, а не непременно къ значительнымъ, какія возможны для людей богатыхъ. Не могутъ быть значительными наши частныя пожертвованія, но насъ не малое количество. А изъ малыхъ приношеній, если ихъ не мало, составитя жертва не малая Духовенство одного изъ благочиній нашей епархіи (3 округа) вотъ уже нѣсколько мѣсяцевъ жертвуетъ на страдающихъ отъ Турокъ сла-

ванъ около одного рубля отъ причта въ мѣсяцъ, Если хоть такое пожертвованіе, которое едвали можно назвать особенно обременительнымъ для большинства причтовъ Калужской епархіи, будетъ сдѣлано всѣми причтами епархіи, то и такія пожертвованія ежемѣсячно будутъ доставлять на санитарныя нужды дѣйствующей арміи нашей не менѣе пятисотъ рублей, а въ годъ не менѣе шести тысячъ.

Но такъ или иначе, а главное не уклонимся, Отцы и Братіе, отъ пожертвованій, къ которымъ приглашаетъ насъ высшая Власть наша церковная; и то, что каждый причтъ признаетъ возможнымъ и посильнымъ для себя, съ должною аккуратностію въ началѣ, или въ концѣ cadaго мѣсяца будемъ доставлять каждый къ своему Благочинному, для отсылки въ Консисторію, которая всѣ такія присылки будетъ своевременно пересылать по назначенію, а по истеченіи cadaго полугода будетъ публиковать въ мѣстныхъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Насамомъ же докладѣ резолюція Его Высокопреосвященсто такова: совершенно согласенъ съ достохвальнымъ предположеніямъ Консисторіи.

2. Отношеніе Предсѣдателя главнаго управленія общества о раненыхъ и больныхъ воинахъ отъ 31 мая за № 73-мъ, коимъ просить Его Высокопреосвященство оказать содѣйствіе къ распросграненію изданія „ВѢСТНИКА НАРОДНОЙ ПОМОЩИ“ съ приложеніемъ самаго объявленія, которое слѣдующаго содержанія:

Цѣль Общества Попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ — содѣйствовать военному управленію во все время войны, въ его заботахъ о раненыхъ и больныхъ воинахъ; да того въ военное время и сколько будетъ нужно потомъ въ мирное время Общество принимаетъ всѣ закономъ дозволенныя мѣры къ увеличенію его денежныхъ и вѣщественныхъ средствъ, подготавливаетъ, а во время войны принимаетъ на службу — врачей, фельдшеровъ, братьевъ и сестеръ милосердія.

Общество это есть учрежденіе вполне народное, созданное по доброй волѣ всѣхъ своихъ участниковъ, при высокомъ содѣйствіи Правительства, для совѣщенія и распределенія

всенародной помощи Правительству во время войны. Поэтому деятельность Общества и его разнообразных учреждений будет тем успешнее, чем более распорядительная деятельность его и благотворительная деятельность будут проникать в сознание народа, вдохновлять его к одушевленной деятельности и вызывать на посильные жертвы в пользу страждущих вопиюще.

Все учреждения «Общества попечения о раненых и больных воинах» образовались весьма недавно, и многія изъ нихъ мало еще известны въ народѣ. Отрывавшаяся же нынѣ усиленная деятельность Общества во время войны послужитъ, конечно, къ утверждению живой связи между этими учреждениями и народомъ; къ чему, безъ сомнѣнія, не оставить способствовать духовенство распространениемъ въ народѣ извѣстій о деятельности Общества.

Дѣлу столь общенародному необходима полнѣйшая гласность, необходимо, чтобы все могли знать все, что дѣлается и все, что нужно и желательно дѣлать для достиженія высокой благотворительной цѣли; знать—кто и чѣмъ къ этому содѣйствуетъ по мѣрѣ силъ и возможности. Для удовлетворенія этой потребности необходимо изданіе такого журнала, который бы, въ возможной полнотѣ и ясности и съ несомнѣнною вѣрностью, сообщалъ свѣдѣнія какъ о событіяхъ, послѣдствіемъ которыхъ является нужда въ народной помощи, такъ и о самыхъ ея проявленіяхъ.

Такимъ журналомъ будетъ «Вѣстникъ Народной Помощи», который, съ дозволенія Августѣйшей Покровительницы Общества, будетъ издаваться при Главномъ Управленіи Общества Попечения о раненыхъ и больныхъ воинахъ въ С.-Петербургѣ. Въ каждый воскресный день будетъ выходить номеръ этого журнала, величиною не менѣе одного печатнаго листа; кромѣ того, по мѣрѣ надобности и возможности, будутъ издаваться разныя добавленія къ нему. Цѣна журнала «Вѣстникъ Народной Помощи» за 7 мѣсяцевъ, съ 1-го іюня по 1 января 1878 года, со всеми добавленіями одинъ рубль. Будутъ продаваться и отдѣльные номера по пяти копѣекъ за каждый, а отдѣльныя добавленія,—по цѣнамъ означаемымъ на каждомъ особо. Назначая такую малую цѣну за изданіе, Общество имѣло въ виду сдѣлать его вполне доступнымъ для народа; но вмѣстѣ съ тѣмъ можетъ случиться, что достаточные подписчики не откажутся присоединить къ цѣнѣ за изданіе посильную жертву на это благое предпріятіе. Если отъ выручки за «Вѣстникъ Народной Помощи», за покрытіемъ всехъ расходовъ, будутъ остатки, то они послужатъ къ увеличенію средствъ, собираемыхъ для благой цѣли подъ знаменемъ Краснаго Креста, и будутъ немедленно обращаемы туда, также какъ и все пожертвованія деньгами, бумагою, услугами типографскими, и проч. идущія черезъ редакцію Вѣстника, о принятіи которыхъ будетъ печататься въ ближайшемъ номерѣ Вѣстника.

Редакція Вѣстника будетъ усердно заботиться о томъ, чтобы ея деятельность оказалась достойною той возвышенной цѣли, для служенія которой предназначается это изданіе.

ПРОГРАММА  
ВЫХОДЯЩАГО КАЖДОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ ЖУРНАЛА  
„ВѢСТНИКЪ НАРОДНОЙ ПОМОЩИ“.

1) Распоряженія Главнаго Управленія Общества; заготовки разныхъ предметовъ; принятіе различныхъ лицъ на службу Обществу; отправки людей и вещей, съ обозначеніемъ

когда и куда; командировки для разных поручений. Постановленія мѣстных Управленій Общества, почему либо достойныя ссцаго вниманія.

2) Сообщеніе внутреннихъ распоряженій Правительства, особенно важныхъ, или находящихся въ связи съ задачами и цѣлью Общества.

3) Краткое изложеніе военныхъ событій на всѣхъ театрахъ войны за каждую истекшую недѣлю, съ потребными краткими объясненіями мѣстныхъ обстоятельствъ и бытовыхъ условій тѣхъ странъ, гдѣ дѣйствуютъ русскія войска.

4) Описаніе особенно храбрыхъ или самоотверженныхъ и дивныхъ, которыми отличились части русскаго войска, или отдѣльно офицеры и прочие чины нашихъ войскъ. Описаніе особенно замѣчательныхъ случаевъ проявленія народнаго духа и гражданской доблести во время нынѣшней войны.

5) Разныя сообщенія о дѣятельности всѣхъ постоянныхъ и полныхъ учрежденій Общества Краснаго Креста, какъ нашего, такъ и иностранныхъ отдѣловъ. Описаніе необыкновенныхъ заслугъ, оказанныхъ особами, принадлежащими къ санитарнымъ или благотворительнымъ учрежденіямъ Общества.

6) Свѣдѣнія о ходѣ пожертвованій въ пользу Общества деньгами, вещами или услугами. По возможности полныя списки пожертвованій и извѣщанія о пожертвованіяхъ, особенно почему либо примѣчательныхъ. Указанія порядковъ доставки и приема различнаго вида пожертвованій въ самое Общество и его учрежденія. Изысканіе источниковъ въ народной жизни, могущихъ усилить средства общества и указаніе путей къ разширенію его благотворительной дѣятельности.

7) Вѣрныя, дѣльныя и общепонятныя указанія по врачебной части, которыми могли бы пользоваться санитарныя учрежденія и члены Общества, имѣющіе цѣлью заботу о здоровьи больныхъ и раненыхъ.

8) Свѣдѣнія объ умершихъ и убитыхъ воинахъ, съ распределеніемъ ихъ по губерціямъ. Сообщенія отъ больныхъ и завѣщанія отъ умершихъ ихъ семействамъ. Извѣстія, получаемыя отъ духовныхъ лицъ, а также отъ сестеръ и братьевъ милосердія о тѣхъ особенно въ релігіозно-нравственномъ отношеніи замѣчательныхъ случаяхъ, которыхъ они были свидѣтелями. Извѣщанія о положеніи семействъ и сиротъ тѣхъ воиновъ, которые пади со славой.

9) Объявленія и вызовы отъ Главнаго Управленія и мѣстныхъ учрежденій Общества. Частыя объявленія—за установленную плату.

Примѣчаніе. Съ увеличеніемъ матеріальныхъ средствъ изданія, къ журналу могутъ быть прилагаемы: портреты воиновъ и вообще людей, почему либо замѣчательныхъ, изображенія различныхъ событій, планы мѣстностей, и т. п. др.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: а) Въ Главномъ Управленіи Общества въ С.-Петербургѣ, у Спасаго моста, домъ Министерства Государственныхъ Имуществъ, а равно во всѣхъ Окружныхъ и Мѣстныхъ Управленіяхъ, Мѣстныхъ и Дамскихъ Комитетахъ Общества. б) Въ редакціи «Вѣстника Народной Помощи». в) У главноуполномоченныхъ Общества и г) во всѣхъ полковыхъ, дивизионныхъ и корпусныхъ штабахъ—для лицъ военнаго званія.

Контора «Вѣстника Народной Помощи» временно помѣщается, съ соизволенія Ея Высочества Великой Княгини Екатерины Михайловны, въ Михайловскомъ Дворцѣ, входъ въ боковыя ворота, противъ Михайловскаго театра.

**Редакторъ Леонидъ Александровичъ Спичаковъ.**



3) Дополнительное отношеніе Калужскаго Губернатора отъ 10 юня за № 2815, о томъ, что на основаніи 38 ст. Уст. о воин. пов. къ числу ратниковъ перваго разряда относятся лица призывавшіяся къ вынутію жеребья по Уставу о воинской повинности и принадлежащія къ младшимъ четыремъ возрастамъ и согласно 154 ст. того же Устава зачисленныя въ ратники. На основаніи этой послѣдней статьи въ число ратниковъ зачисляются всѣ вообще лица, которыя по окончаніи приѣма людей на службу въ постоянныя войска останутся свободными отъ сего, безъ различія имѣютъ ли они льготы по семейному положенію или нѣтъ, если только по наружному виду оказываются способными носить оружіе. Дѣйствіе Устава о воинской повинности возымѣло свою силу съ 1874 года и слѣдовательно къ первому разряду ополченія принадлежатъ нынѣ три возраста молодыхъ людей, призывавшихся къ жеребью въ 1874, 1875 и 1876 годахъ и зачисленныхъ Уѣздными по воинской повинности Присутствіями въ ратники ополченія. Эти-то лица, въ силу 7 п. Инструкціи о порядкѣ призыва ратниковъ, если они состоятъ на государственной или общественной службѣ внѣ мѣстѣ ихъ приписки, и обязаны перечислиться въ призывные участки по мѣсту постояннаго ихъ пребыванія. Приказали: предписать Настоателямъ монастырей Благочиннымъ указами объявить родителямъ или родственникамъ тѣхъ лицъ, которые въ 1874, 1875 и 1876 гг. или повынутіи жеребья не поступили въ армию, или по предоставленнымъ имъ разнымъ льготамъ тоже не поступили въ войска, чтобы сіи лица не исключая и тѣхъ, которыя состоятъ на государственной или общественной службѣ перечислились въ призывные къ поступленію въ ополченіе участки по мѣсту постояннаго ихъ пребыванія.

### III.

Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управленію

Утверждены согласно избранію духовенства 1) депу-

татами: а) на общепархіальный и окружный съѣзды по XXII Благочинническому округу священники сель: Мосура Дмитрій *Добромысловъ*, Стрѣльны Александръ *Вознесенскій*, Николостана Григорій *Щеголевъ*, Чертени Иья *Любимовъ*, и б) кандидатами—Фощни Василій *Хвалевновъ*, и Ивановой Дубровы Василій *Баталинъ*. и 2) по VII округу членами на должность Благочинническихъ Совѣтовъ священники сель: Введенскаго Іоаннь *Рождественскій*, Маковского Василій *Чистяковъ* и Вознесенскаго Василій *Соколовъ*.

Награжденъ похвальнымъ листомъ церковный староста села Бутькова Андрей Ягодинъ за его 5-ти лѣтнюю усерднополезную службу.

#### ОБЪЯВЛЯЕТСЯ:

а) Признательность прихожанамъ села Спасодеменскаго по званію: купцы и мѣщане и Московскому фабриканту Павлу Іоакимовичу Авчинникову за пожертвованіе 398 руб. для церкви.

и б) Благодарности: 1) крестьянкѣ дер. Морозовой Любви Васильевой Головановой за пожертвованныя для церкви на 200 руб. вещи и 2) крестьянину Павлу Сергѣеву Жаркову за возобновленіе на собственныя средства нѣкоторыхъ предметовъ въ церкви.

Опредѣленъ на празную въ село Радождево псаломщицкую вакансію причетникъ Арсеній Луганскій.

---

Членъ Консисторіи Протоіерей Д. Рождественскій.

Зая Секретаря Яв. Брвбраженскій.

# ВРЪЗЪ АВЛЕЖІЯ

## КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію  
3 руб. безъ пересылки,  
3 р. 70 к., съ пересыл-  
кою и упаковкою.

№ 12.

Выходятъ два раза въ  
мѣсяцъ 15 и 30  
числѣ.

1877.

Іюня 30

Содержаніе: Рѣчь, сказанная Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Григоріемъ къ сердобольнымъ братьямъ и сестрамъ. Слово. Отчетъ Георгіевскаго за верхомъ братства въ г. Калугѣ. Извѣстія и Замѣтки. Объявленія. Отчетъ Калужскаго Духов. Училища за 1875 г. (окончаніе) — въ приложеніи.

### Р ѣ ч ь,

сказанная Ею Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Григоріемъ къ сердобольнымъ братьямъ и сестрамъ изъ монашествующихъ Калужской епархіи, при открытіи лазарета для раненыхъ воиновъ.

«Сердобольные братья и сестры!

Нелегкое дѣло предлежитъ вамъ въ принимаемомъ вами на себя служебн раченымъ воинамъ. Оно потребуетъ отъ васъ не только всегдашней готовности на трудъ, но и глубокаго вниманія и полнаго усердія къ исполненію онаго. Немало, быть можетъ, ночей придется вамъ провести безъ сна и спокойствія для успокоенія страдалцевъ; немало, быть можетъ, случится дней, кои потребуютъ отъ васъ трудовъ безпрестанныхъ и тяжелыхъ для облегченія больныхъ вашихъ. А между тѣмъ придется вамъ, конечно, увидѣть недовольство отъ страждущихъ, по обычной больнымъ пестерливости, при всемъ вашемъ прилѣжномъ попеченіи о нихъ;

необойдется, быть можетъ, и безъ замѣчаній со стороны начальствующихъ за какія либо оплошности ваши, не всегда избѣжныя. Но мужайтесь, возлюбленніи! будьте тверды и непоколебимы въ вашемъ предпріятіи, вооружитесь терпѣніемъ и долготерпѣніемъ крѣпкимъ, христіанскимъ. Вы принимаете на себя дѣло богоугодное и душеспасительное; посему Богъ не оставитъ васъ безъ помощи своей, ежели будете просить оной. Подвигъ, предпринимаемый вами не только достохваленъ и честенъ, но и священъ, какъ особенное служеніе промыслу Божию. Человѣколюбивому Господу Спасителю нашему любезно всякое дѣяніе человѣколюбія и состраданія къ безпомощнымъ. Онъ общаетъ награду даже тому, кто содаетъ чашу воды холодной человѣку слабому, томимому жаждою. Тѣмъ паче пріятно и прелюбезно будетъ Ему ваше усердное служеніе страждущимъ воинамъ, потерявшимъ здоровье и получившимъ раны на брани Божіей, на брани священной за честь отечества, за свободу христіанъ, угнѣтенныхъ варварами, во славу Креста и самаго божественнаго Крестоносца, Коего кровевидное знаменіе носите вы. Черезъ это служеніе вы сдѣлаетесь участниками въ ихъ великихъ подвигахъ, въ доблестяхъ и ранахъ, какъ бы сами подвизались съ ними во брани; а посему сдѣлаетесь участниками и въ тѣхъ наградахъ, кои предлежатъ имъ на небесахъ. Черезъ это служеніе вы явите себя не только христіанами добрыми, но и патриотами истинными, достойными похвалъ и уваженія. Припоминайте слова Спасителя. *Болезнь брать и послужите Мнѣ и понеже сотворите сіе единому страждущихъ братьей моихъ меньшихъ. Мнѣ сотворите.* А посему прилагайте все стараніе служить страждущимъ, какъ бы вы служили самому Господу, который благоволяетъ вмѣнять это въ заслугу себѣ. А такимъ образомъ вы приобретете право на Его милосердіе къ вамъ, и на страшномъ судѣ Христовомъ будете имѣть дерзновеніе ожидать сего возжелѣннаго опредѣленія Его: *придите благословенни, наследующе царствіе, которое готовано вамъ на небесахъ за подвиги вашего себѣ доболія.* (Иер. Калуж. Губ. 1-й д.).

## С л о в о . \*)

Умкой, Господи, душу усопшаго раба Твоего!

Уснуль и крѣпко спить нашъ Николай Петровичъ, такъ крѣпко, что только труба ангела, имѣющая возбудить всѣхъ отъ мертвеннаго сна, разбудить и его!

А рано заснуль ты, достолюбезный и приснопамятный братъ, непробуднымъ, мертвеннымъ сномъ! Лишь достигъ ты лѣтъ зрѣлости, лишь только окрѣпили твои духовныя силы, лишь началъ ты поприще дѣятельности, на которомъ, по началу, можно было ожидать отъ тебя много добра, лишь достигъ ты того общественнаго положенія, которое съ одной стороны давало тебѣ возможность развернуть твои силы, съ другой могло доставлять тебѣ и въ которое утѣшеніе и вознагражденіе за твои труды, — и вдругъ тебя не стало..

Жаль намъ твоей ранней смерти! Безъ сомнѣнія твоя ранняя кончина болѣе всѣхъ опечалила твоихъ близкихъ по крови, — молодую супругу съ малолѣтней дочерью, для которыхъ разлука съ тобою не вознаградима и ничѣмъ земнымъ неутѣшна, и для престарѣлыхъ родителей твоихъ, для которыхъ ты былъ утѣшеніемъ и подпоркою въ старости ихъ. Но и въ насъ, твоихъ сослуживцахъ и воспитанникахъ управляемаго тобою заведенія, равно и во всѣхъ, съ кѣмъ ты имѣлъ соприкосновеніе и общеніе по должности, твоя ранняя кончина возбудила искреннюю печаль и сожалѣніе о тебѣ.

\*) Сказанное при погребеніи и. д. директора Калужскаго Реального училища Н. П. Петрова 4 іюня 1877 г., въ присутствіи преподавателей и воспитанниковъ училища.

Не долго ты жилъ съ нами, и двухъ лѣтъ не управлялъ ты ввѣреннымъ тебѣ заведеніемъ. Но тебѣ выпала жребій быть организаторомъ новаго заведенія, положить начало и дать направленіе учебно-воспитательному дѣлу въ новомъ училищѣ. И въ семь трудномъ и важномъ дѣлѣ, — въ организаціи новаго учебнаго заведенія и въ постановкѣ учебно-воспитательной части въ немъ, ты показалъ столько ревности, бдительнаго труда, благоразумія, распорядительности и такта, или умѣнья вести дѣла, что во всѣхъ, съ кѣмъ только имѣлъ ты сношеніе, оставилъ добрую о себѣ память, — управителей города и членовъ городского общества и земства приобрѣлъ себѣ уваженіе, у твоихъ ближайшихъ сотрудниковъ въ дѣлѣ воспитанія — полное сочувствіе, довѣріе и также искреннее уваженіе, у воспитанниковъ — нелицемѣрную любовь и благодарность. И потому-то ранняя твоя кончина во всѣхъ насъ возбудила общее искреннее сожалѣніе \*).

Но ужели съ однимъ сожалѣніемъ проводимъ мы въ другой міръ усопшаго брата? Это чувство доброе, однакожь тяжелое. И если останемся мы при одномъ общечеловѣческомъ взглядѣ на жизнь и кончину усопшаго, то останемся и при одномъ общечеловѣческомъ чувствѣ печальнаго сожалѣнія о потери брата; но если мы, какъ христіане, посмотримъ на жизнь и кончину усопшаго, тоже христіанина, съ христіанскою

---

\*) При утѣствіе, при погребеніи, г. Начальника губерніи, председателя земства, нѣкоторыхъ гражданъ, родителей воспитанниковъ, слезы многихъ не только воспитанниковъ, но и гражданъ, — служили лучшимъ доказательствомъ сего сожалѣнія.

точки зрѣнія, то отъ тяжелаго чувства сожалѣнія перейдемъ къ отрадной надеждѣ и успокоенію печальнаго духа.

По христіанскому взгляду, жизнь христіанина не заканчивается смертію, не на землѣ она имѣетъ конечную цѣль, но на небѣ. Тамъ ожидаетъ человѣка вѣнецъ за подвиги, награда за труды; и для неба все ровно—рано ли, поздно ли умираетъ человѣкъ; всѣмъ будетъ достойное воздаяніе: *каждо приметъ, яже съ тѣломъ содѣла, или блага, или зла.* (2 Кор. 5, 10). Общій всѣхъ Владыка и Судія, онъ же и Спаситель нашъ, бывъ на землѣ съ нами, указалъ намъ основанія по которымъ онъ будетъ судить и воздавать каждому по дѣламъ, а вмѣстѣ и основанія къ нашей надеждѣ и утѣшенію за будущую судьбу близкихъ намъ людей.

Нелицемѣрный Судія всѣмъ общаетъ великую награду, участіе въ блаженномъ всевеселомъ царствіи своемъ всякому, кто не зарываетъ въ землю нерадѣніемъ и лѣностью ввѣренныя ему таланты, но развиваетъ ихъ и употребляетъ въ пользу близкихъ во упованіи жизни вѣчныя; получившему пять ли, два ли таланта, но возрастившему ихъ, Онъ равно скажетъ: *добръ, рабе благій и вѣрный, о малъ былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю: вниди въ радость Господа твоего* (Матѣ. 25 23). Приснопамятный братъ Николай, получивъ отъ Бога ввѣренныя ему таланты ума, не только не зарылъ ихъ въ землю, но богато развилъ ихъ и усовершенствовалъ, употребивъ на то много времени, усилій и труда—и, даже не слишкомъ ли много, забывъ о бренномъ сосудѣ плоти своей, которая, какъ теперь оказалось, и не вынесла этихъ усилій и труда,—и все время жизни своей

послѣ своего образованія употребилъ на пользу ближнихъ, на поприщѣ учебно-воспитательномъ дѣлясь съ младшимъ поколѣніемъ тѣми познаніями, которыя самъ въ достаточномъ количествѣ приобрѣлъ усиленнымъ трудомъ. А какъ много онъ употребилъ усилій и труда на развитіе силъ своихъ и сколь полезно было его служеніе на учебномъ поприщѣ, — это всякій можетъ понять и судить, если приметъ во вниманіе, что онъ вышелъ изъ сословія не привиллигированнаго, податнаго (изъ мѣщанъ), которому особенно въ прежнее время труденъ былъ выходъ изъ своего круга и доступъ къ высшему образованію и общественному положенію. Онъ однакожь пробилъ себѣ дорогу къ высшему образованію, съ отличіемъ кончилъ курсъ университетскій и чѣмъ, какъ не отличнымъ и полезнымъ служеніемъ своимъ на педагогическомъ поприщѣ, въ короткое время (менѣе 15 лѣтъ) достигъ начальственнаго положенія въ новомъ, притомъ, учебномъ заведеніи, каковаго многіе и изъ привиллигированнаго сословія желаютъ, но не получаютъ.

И такъ проводимъ усопшаго не съ однимъ сожалѣніемъ, но и съ спокойнымъ упованіемъ на праведное и благое воздаяніе ему въ другомъ мірѣ, какъ вѣрному рабу Божию, честно потрудившемуся и съ пользою употребившему ввѣренныя ему дарованія духа, и помолимся, да проститъ ему милосердый Богъ всѣ вольныя и невольныя его согрѣшенія, отъ которыхъ никтоже чуждъ изъ живущихъ на землѣ, и да упокоитъ Господь душу его въ селеніи праведныхъ, да причтетъ его къ сонму вѣрныхъ рабовъ, да услышитъ онъ въ день праведнаго воздаянія сладчайшій гласъ Сына Божія: добръ, рабе благій и вѣрный, о малѣ былъ еси вѣренъ, надъ мно-



гими ты поставлю: вниди въ радость Господа твоего.  
Аминь.

Священ. *И. Любимовъ.*

**Краткій Отчетъ о дѣятельности Георгіевскаго за  
верхомъ Братства за 18<sup>75</sup>/<sub>76</sub> годъ.**

Георгіевское Братство въ прошлый годъ, двѣнадца-  
тый со времени открытія, дѣйствовало также, какъ и  
въ прежніе годы. Черезъ своихъ попечителей оно стара-  
лось, по мѣрѣ средствъ своихъ, удовлетворять нужды  
приходскихъ бѣдныхъ, простирая, въ исключительныхъ  
случаяхъ, руку помощи и въ другіе приходы, какъ на  
прим. уплачивая деньги за право обученія нѣкоторыхъ  
бѣдныхъ дѣвочекъ въ Калужской женской гимназіи, а  
другихъ помѣщая въ братскую школу.

Средства Братства въ прошломъ году были слѣдующія

а) Членскихъ взносовъ поступило . . . . .	419 р. 75 к.
б) Собрано въ кружки въ продолженіе года . . . . .	54—99 —
в) Получено процентовъ на братскія суммы . . . . .	293—70 —
г) Разными лицами пожертвовано на бѣд- ныхъ . . . . .	36— „ —
д) Изъ благотворительныхъ суммъ Малою- тинскаго банка получено . . . . .	40— „ —
е) Изъ городской управы . . . . .	10— „ —
ж) Возвращено прежняго долгу . . . . .	1— „ —
<hr/>	
Итого . . . . .	855 р. 44 к.

А съ остаточными 253 р. 74 к. отъ прош-  
лаго года, въ кассѣ Братства состояло  
наличныхъ . . . . . 1109 р. 18 к.

Въ теченіе прошлаго года израсходо-  
вано на нужды приходской благотвори-  
тельности . . . . . 872 р. 60 к.

Въ томъ числѣ на каждомѣсячныя посо-  
бія ржаною мукою, крупною и солью, а къ  
праздникамъ Рождества Христова и Пасхи  
сверхъ сего еще подрукавною мукою упо-  
треблено . . . . . 451 р. 83 к.

Сими пособіями пользовались: 22 семей-  
ства каждомѣсячно и 10-ть семействъ вре-  
менно.

На новую одежду израсходовано. . . . . 76 р. 85 к.

На обувь . . . . . 42 р. 35 к.

На разныя нужды (на уплату за квар-  
тиры, на дрова въ зимнее время, на чай  
и сахаръ больнымъ, на погребеніе умер-  
шихъ, на уплату за обученіе въ женской  
гимназіи, на вспоможеніе дѣвицъ, при вы-  
ходѣ ея въ замужство) . . . . . 78 р. 54 к.

Предъ праздникомъ Р. Христова и Пас-  
хи роздано деньгами . . . . . 82 р. 25 к.

Запомѣщеніе и отопленіе Братской шко-  
лы для приходскихъ дѣвочекъ . . . . . 84 р.

За обученіе дѣвочекъ рукодѣлью. . . . . 30 р. с.

Въ прошломъ году дѣвочекъ обучалось  
въ школѣ 25 изъ разныхъ сословій; изъ  
числа ихъ 4 дѣвочки оставили школу въ  
продолженіе года.

Обученіемъ въ Братской школѣ занима-  
лись безвозмездно: приходскій священникъ  
и одна попечительница Братства.

На приобрѣтеніе учебныхъ книгъ для бѣдныхъ учениковъ гимназіи, уѣзднаго и приходскаго училищъ, на покупку книгъ для братской школы, на переплетъ книгъ училищной и братской библіотекъ истрачено. 20 р. 30 к.

На разные расходы по дѣламъ Братства употреблено . . . . . 6 р. 48 к.

---

Итого . . . . . 872 р. 60 к.

Остатокъ наличныхъ денегъ къ слѣдующему году составляетъ . . . . . 236 р. 58 к.

Вещественныя пожертвованія въ семь году состояли изъ 50 пуд. 30 ф. рж. муки, 2 ф. чаю, 76 арш. ситцу 3 № готовой одежды и 8 разныхъ брошюръ.

Попечители Братства приглашаютъ православныхъ христіанъ оказать посильную помощь Братству, для облегченія нуждъ бѣдныхъ братьевъ въ слѣдующемъ году.

Попечитель Братства, Георгіевскій свящ. Іаковъ *Изъясковъ*.

## ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

*Открытіе лазарета для раненыхъ воиновъ въ г. Калугѣ.*

12 числа сего мѣся происходило открытіе лазарета для раненыхъ воиновъ, устроеннаго за Московскими воротами въ домахъ здѣшняго гражданина Александра Михайловича Фролова, который уступилъ ихъ для этой цѣли безвозмездно на все время войны. Дома эти со службами отдѣланы заново на счетъ города и въ нихъ весьма просторно и удобно расположены 85 коекъ для нижнихъ чиновъ и 15 кроватей для офицеровъ въ особомъ флигелѣ; нижніе этажи обоихъ зданій остаются пока свободными и могутъ вмѣстить въ себя тоже не малое число больныхъ; въ службахъ на дворѣ

помѣщается кухня, прачешная и сдѣланы другія приспособленія. Все бѣлье прекрасно изготовлено *изъ пожертвованнаго крестьянами Калужской губерніи холста*, который продолжаетъ при бывать массаами и вполне обезпечиваетъ самыя широкія требованія для запасовъ бѣлья; прочія приспособленія на сто раненыхъ всѣ сдѣланы и госпиталь окончательно готовъ для принятія раненыхъ. Желательно только, чтобы съ прибытіемъ ихъ жители всѣми возможными средствами оказали содѣйствіе къ доставленію раненымъ доблестнымъ воинамъ нашимъ того комфорта, который для нихъ понадобится и который въ настоящее время трудно предусмотрѣть.

Къ часу пополудни въ самой большой палатѣ госпиталя собрались гг. начальникъ губерніи, вице-губернаторъ, члены управленія мѣстнаго общества Краснаго Креста: губерпскій предводитель дворянства Е. В. фонъ-Розенбергъ, губерпскій воинскій начальникъ Ѳ. А. Ефимовичъ, Ѳ. Н. Щегловъ, губерпскій врачебный инспекторъ В. Е. Кривевскій, П. Т. Бутчикъ и С. А. Загряжская, много потрудившіеся по устройству госпиталя, предсѣдатель окружнаго суда Н. С. Липкинъ, городской голова, почетныя дамы нашего общества, многіе граждане и постороннія лица. Въ часъ дня прибылъ нашъ маститый Архіепископъ Григорій и въ сослуженіи 4-хъ священнослужителей совершилъ молебствіе съ водосвященіемъ и провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государыпѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику Цесаревичу, Супругѣ Его, Великому Князю Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому, а также Христолюбивому Русскому воинству; затѣмъ всѣ палаты были окроплены Св. водою. Въ заключеніе Его Высокопреосвященство обратился къ присутствовавшимъ сердобольнымъ братьямъ и сестрамъ изъ монашествующихъ Калужской епархіи съ вышенапечатанною рѣчью. (Калуж. губ. вѣд.).

*Подробности о взрывѣ Турецкаго монитора Лейтенантами Дубасовымъ и Шестаковымъ.*

Съ окончаніемъ работъ надъ минными загражденіями, дѣятельность нашей дунайской флотиліи на нѣкоторое время затихла. По

не могли моряки помириться даже и на короткій срокъ съ пассивною ролью, которая, какъ казалось, выпадаетъ имъ на долю на неопредѣленное время, до общихъ рѣшительныхъ дѣйствій на Дунаѣ уже всей нашей арміи. А между тѣмъ турецкіе мониторы совсѣмъ на виду стоятъ и словно дразнятъ своимъ присутствіемъ. Предположеніе о дѣйствіяхъ, при случаѣ, торпедами, еще въ началѣ кампаніи входило въ наши планы; для моряковъ же и тѣмъ болѣе казалось важнымъ испытать собственною практикой то, что было дотолѣ извѣстно имъ лишь теоритически, а именно: на сколько ручныя или, вѣрнѣе, шестовыя мины могутъ быть дѣйствительно опасны для хорошаго броненоснаго судна.

Капитанъ Рогуля, какъ начальникъ дунайской флотиліи, вполне раздѣлялъ стремленіе своихъ офицеровъ и заранѣе далъ имъ согласіе на это испытаніе. Оставалось только испросить разрѣшеніе у командующаго браиловскимъ отрядомъ, генерал-маіора Салова; но и за этимъ дѣло не стало: разрѣшеніе охотно было дано, и моряки стали приготовляться.

Весь день и весь вечеръ хлесталъ проливной дождь безъ перерыва, съ наступленіемъ вечера, низко надвинувшіяся тучи, еще усилили мглу, до такой степени, что въ десяти шагахъ уже не возможно было разглядѣть что бы то ни было. Холодно, сыро, темно,—какъ разъ самое счастливое соединеніе всѣхъ условій для рискованнаго предпріятія.

Четыре легкія паровыя шлюпки уже разводили пары у Браиловской пристани. Лейтенантъ Дубасовъ совѣщался съ своими ближайшими помощниками о планѣ предстоящаго нападенія, когда къ нему подошелъ начальникъ румынской флотиліи, морской службы маіоръ Муржеско, и освѣдомился, куда эго собираются наши катера въ такую непогоду? Лейтенантъ Дубасовъ объяснилъ, что хотятъ де попытать на практикѣ дѣйствіе своихъ минъ, и предложилъ маіору Муржеско, не желаетъ ли онъ принять участіе въ ихъ экскурсіи. Тотъ согласился съ величайшею готовностію, и Дубасовъ пригласилъ его на свой катеръ *Цесаревичъ*. Всѣхъ катеровъ было четыре, и общій планъ предстоящихъ дѣйствій заключался въ томъ, чтобъ итти къ затопленному лѣсистому острову, держась все время экскурсіи въ разстояніи двадцати сажень одинъ отъ другаго, дабы имѣть возможность оказывать другъ другу ближайшее содѣйствіе и помощь въ случаѣ несчастія съ которымъ-либо изъ катеровъ; затѣмъ, обогнувъ островъ и прослѣдовавъ по протоку, войти въ Мачинскій рукавъ выше турецкихъ броненосцевъ, замѣтить какъ можно лучше ихъ позицію и, спускаясь на всѣхъ парахъ внизъ по рукаву, нанести ударъ миною тому судну, которое будетъ избрано

для этой цѣли. Первымъ долженъ быть идти гвардейскаго экипажа лейтенантъ Дубасовъ съ майоромъ Муржееко и четырнадцатью матросами. Въ носовой и кормовой частяхъ его катера, съ обѣихъ бортовъ были уже заранѣе приготовлены длинные шесты въ 22 фута съ укрѣпленными на выдающемся концѣ ихъ минами, заряженными каждая двумя пудами пороха. Подобныя же приспособленія имѣлись и на всѣхъ остальныхъ шлюпкахъ. За Дубасовымъ долженъ былъ слѣдовать лейтенантъ Шестаковъ на шлюпкѣ *Ксенія*, съ охотникомъ лейтенантомъ Петровымъ и девятью матросами; за Шестаковымъ мичманъ Персинъ и восемь матросовъ на *Джигитъ*, а за нимъ шлюпка *Царевна* съ мичманомъ Бадемъ и девятью матросами. Еслибы первый ударъ миной у лейтенанта Дубасова былъ неудаченъ, то второй, по условному сигналу, долженъ былъ нанести лейтенантъ Шестаковъ; въ случай же неуспѣха и этого удара, третій даетъ мичманъ Персинъ, а потомъ мичманъ Баль. Въ случаѣ несчастія съ которымъ-либо изъ катеровъ, остальные должны были тотчасъ-же оказать ему возможную помощь, съ этою цѣлью къ *Цесаревичу* былъ назначенъ катеръ *Цесаревна*, а къ шлюпкѣ *Ксенія* — *Джигитъ*, и обратно. Къ полуночи все уже было готово. Въ 4 минуты перваго часа 14 мая, шлюпки наши, благословясь, отвалили отъ пристани и пошли по заранѣе назначенному направленію. Дождь вскорѣ прекратился. Было уже около половины третьяго часа ночи, когда шлюпки наши вошли въ Мачинскій рукавъ и различили нецодалеку отъ себя три турецкія судна. Посрединѣ рукава стоялъ одинъ, самый большой, мониторъ, право отъ него и нѣсколько впереди, другой, а влѣво—военный пароходъ. Сторожевыхъ огней ни на одномъ изъ этихъ судовъ не было замѣтно. Не теряя времени, такъ какъ скоро должно было уже свѣтать, лейтенантъ Дубасовъ рѣшился тотчасъ же атаковать средній мониторъ и далъ знать Шестакову, чтобы тотъ, выждавъ результатъ перваго удара, былъ въ полной готовности ко второму. Затѣмъ, направивъ свою шлюпку къ лѣвой кормовой раковинѣ монитора, Дубасовъ велѣлъ дать ей полный ходъ.

— Кимъ-дыръ о? (Кто идетъ?) послышался окликъ съ непріятельской палубы. Что отвѣчать ему?... А отвѣчать что-нибудь надо же. Дубасовъ веломнилъ знакомое ему турецкое слово и хватилъ наудачу: *сизымъ-адамъ*, дескать; *свой человѣкъ*, но произнесъ его не совсемъ правильно, да и самое слово то въ данномъ случаѣ оказалось вовсе не подходящимъ. Часовой окликнулъ вторично.

— Сизымъ-адамъ, повторилъ лейтенантъ Дубасовъ.

Часовой настойчиво окликается въ третій разъ.

— Сизымъ-адамъ, раздается въ отвѣтъ ему съ нашей шлюпки.

Турки дали по ней предупредительный выстрѣлъ, въ слѣдъ за которымъ тотчасъ же и съ другихъ судовъ часовые пустили по заданию. Пули просвистали надъ головами. *Цесаревичъ* межъ тѣмъ быстро приблизился къ монитору. Правая носовая мина была уже у него наготовѣ, и шесть ея на 22 фута высунуть за бортъ. Между тѣмъ на палубѣ монитора поднялась суматоха, матросы загалдѣли, забѣгали во все стороны, раздалась трескотня нѣсколькихъ ружейныхъ выстрѣловъ... стали было пытаться выстрѣлить изъ орудія, но оно дало три осѣчки. Въ это время *Цесаревичъ* поравнялся уже съ мониторомъ и ловко ткнулъ подъ лѣвый бортъ, нѣсколько выше кормовой раковины. Раздался оглушительный трескъ, и за чернымъ дымомъ турецкое судно совершенно скрылось изъ глазъ. Въ это же самое мгновеніе поднявшійся столбъ воды опрокинулся на шлюпку Дубасова и залилъ ее до борта.

Полагая, что она получила пробойну и уже тонетъ, лейтенантъ Дубасовъ крикнулъ машинисту и кочегару, чтобъ они вылѣзали изъ-подъ блиндажа на верхъ.

— Не сумлѣвайтесь, ваше благородіе! хладнокровно отозвался ему со своего мѣста рулевой, одинъ изъ старыхъ и опытныхъ моряковъ:—катеръ еще ништо-себѣ: держится.

Тогда машинисту приказано было дать полный задній ходъ, а всей командѣ откачивать воду. Майоръ Муржеско пролѣзъ въ машинное отдѣленіе и, энергично помогая во всемъ машинисту, быстро успѣлъ пустить въ ходъ паровой эксекторъ.

Вспокоившіеся турки открыли межъ тѣмъ со всехъ судовъ бѣтлый и сильный, но безпорядочный огонь изъ ружей и орудій по нашимъ лодкамъ.

Видя, что раненый мониторъ хотя и сильно осѣлъ кормою, но все еще держится, тогда какъ съ момента взрыва прошло уже около десяти минутъ, лейтенантъ Дубасовъ крикнулъ слѣдующей шлюпкѣ: «Шестаковъ, начинай! плохо тонетъ!...»

*Ксенія* полнымъ ходомъ двинулась впередъ, не смотря на отовсюду направляемый въ нее сильный горячій огонь. Лейтенантъ Петровъ съ замѣчательнымъ хладнокровіемъ и выдержкой далъ направление минѣ, и чрезъ минуту новый трескъ удачнаго взрыва съ сильнымъ сотрясеніемъ отдался въ воздухѣ. Надо отдать справедливость упорной стойкости турокъ, которые не прекратили огня, и даже во время погруженія монитора продолжали стрѣлять изъ орудій. Второй ударъ нанесенъ былъ тоже со стороны лѣваго борта, подъ самую середину, и вся масса монитора тотчасъ же вслѣдъ за симъ тахо и уже окончательно погрузилась въ воду.

Русское ура дружно и единодушно грянуло со всехъ шлюпокъ

при видѣ смерти грознаго броненосца. Но тутъ вышелъ случай, который для *Ксеніи* и ея экипажа могъ бы имѣть самыя печальныя послѣдствія. Вслѣдъ за вторымъ взрывомъ, съ монитора посыпалось въ воду и на шлюпку множество всякихъ осколковъ, даже цѣлая тяжелая дверь упала въ нее около кормы, чуть было не убивъ ближайшихъ матросовъ, и *Ксенія* запуталась своимъ винтомъ въ массу этихъ обломковъ. Механизмъ пересталъ дѣйствовать, такъ что шлюпка не могла двинуться ни взадъ, ни впередъ. Лейтенантъ Шестаковъ, видя приближавшуюся непріятельскую шлюпку, приказалъ четыремъ своимъ стрѣлкамъ отвѣчать на огонь противника и самъ пустилъ въ дѣло свой револьверъ, распоряжаясь въ тоже время, вмѣстѣ съ лейтенантомъ Петровымъ, работой надъ освобожденіемъ винта изъ хаоса опутавшихъ его осколковъ; встрѣченная выстрѣлами, непріятельская шлюпка отошла. Остальныя шлюпки все это время оставались подъ сильнымъ огнемъ. Въ *Джигитѣ* хватило турецкое ядро и сдѣлало въ немъ пробоину. Мичманъ Персинъ тотчасъ же далъ полный ходъ, подчалилъ къ берегу и наскоро принялся затыкать пробоину, но тутъ, на бѣду, и его винтъ запутался въ вѣтвяхъ затопленныхъ кустарниковъ. Не малыхъ и долгихъ усилій стоило *Джигитѣ* высвободиться подъ огнемъ изъ этого подводнаго капкана, а тѣмъ временемъ часть команды сожгла стоявшій вблизи турецкій сторожевой постъ. *Цесаревичъ*, все еще наполненный водою, не могъ пока маневрировать, и потому былъ лишенъ возможности подать ему помощь. Но наконецъ, благодаря майору Муржеско, успѣли откачать воду, а тѣмъ часомъ освободили свои винты и *Джигитъ* и шлюпка лейтенанта Шестакова.

Къ этому времени уже стало быстро свѣтать, а вмѣстѣ со свѣтомъ еще болѣе усилился и огонь противника. Лейтенантъ Дубасовъ приказалъ шлюпкамъ начинать отступленіе, послѣ чего онъ вскорѣ благополучно вышелъ изъ-подъ выстрѣловъ и возвратился въ Браиловъ. Къ удивленію всѣхъ, это лихое, горячее дѣло не стоило намъ ни единой потери; но повѣрктъ, даже и раненыхъ не оказалось.

(Соврем. Извѣстія № 147).

*Обзорные военные дѣйствія*, по сообщенію «Правит. Вѣстника», съ 21 мая по 19 іюня.

Выступившая 20-го мая изъ ардаганскаго отряда колонна войскъ заняла 21-го числа утромъ Пенякъ и вечеромъ городъ Ольту безъ боя, причомъ кавалерія сдѣлала 115 верстъ въ 36 часовъ, а пѣхота въ двое сутокъ. Непріятельская пѣхота съ артиллерією, всего до 4,000 человекъ, успѣшно отступила на Эрзерумъ. Въ обоихъ пунктахъ найдены нами большіе склады зерна, ружей, патроновъ и палатокъ. Населеніе всздѣ встрѣчало наши войска радушно,



Подъ Карсомъ производится рекогносцировка передовыхъ укрѣпленій; огонь непріятельскихъ крѣпостныхъ орудій почти безвреденъ. 28-го числа Его Высочество лично обрекогносцировалъ мѣстность сѣверной стороны, подъ выстрѣлами крѣпостныхъ верговъ. Въ отрядъ генерала Тергукасова явились съ покорностью старшины хамурскихъ курдовъ и жители Алашкерта и Тенрахъ-Кале. Въ занятыхъ провинціяхъ вводится наше управленіе. Войска генерала Оклобжію, двигаясь вверхъ по рѣчкѣ Ачкутъ (Ачкуа), принимали покорность отъ жителей и между тѣмъ продолжали разрабывать дороги и устраивать мосты чрезъ рѣчку Кинтриши. Всѣ войска, осмотрѣнныя Его Высочествомъ Главнокомандующимъ, найдены въ отличномъ состояніи; повсюду здоровье и духъ войскъ превосходный».

Мухтаръ-паша подкрѣпленъ 20 батальонами изъ Трапезонда. Генераль Тергукасовъ съ авангардомъ вступилъ въ Зейдеканъ.

3-го іюня, въ 3 часа дня, гарнизонъ Карса сдѣлалъ вылазку противъ нашей правой колонны генерала Геймана. Турки, въ составѣ 10 батальоновъ, при двухъ батареяхъ, заняли высоты близъ селенія Чивтликъ, открывъ огонь противъ нашего лагеря и вагенбурга у Аравартана. Генераль Гейманъ, завязавъ перестрѣлку небольшими частями эриванцевъ и грузинцевъ, извѣстилъ кавалерійскую колонну, расположенную близъ Кагалы, откуда генераль князь Чавчавадзе двинулся въ тылъ непріятелю. Турки съ занятыхъ высотъ выбиты штыками двумя батальонами Грузинскаго полка и отступили, поражаемые первою батареею гренадерской бригады, въ то время какъ въ тылъ турокъ врѣзался, подъ огнемъ войскъ и укрѣпленій, Сѣверскій драгунскій полкъ; кубанскія конныя орудія окончательно обратили турокъ въ бѣгство. На мѣстѣ осталось до 200 непріятельскихъ тѣлъ, изъ нихъ много арабстанцевъ. У насъ легко раненъ прапорщикъ Сѣверскаго полка Астовскій, нижнихъ чиновъ убито 11, ранено 106.

«5-го іюня начато бомбардированіе карскихъ фортовъ Карадага, Араба и Мухлиса, продолжающееся съ восьми батарея, вооруженныхъ 25-ю орудіями и мортирами; потеря наша двухдневная—двое убитыхъ и тринадцать раненыхъ нижнихъ чиновъ; тяжело раненъ прапорщикъ осадной артиллеріи Цейдлеръ. По свѣдѣніямъ изъ Карса, урокъ турокъ въ дѣлѣ 3-го іюня простирается до 200 убитыхъ и 250 раненыхъ, Дѣло это произвело на карскій гарнизонъ сильное впечатлѣніе.

Генераль Тергукасовъ выступилъ изъ Зейдекана къ Кенприкеву.

«При рекогносцировкѣ 5-го іюня, отъ Баязета по Ванской дорогѣ, произведенной двумя ротами, послѣ перестрѣлки съ непріятельскими иррегулярными войсками, послѣднія отброшены; у насъ убитыхъ 2, ранено 7.

Того же 2-го числа, турецкая конница со стороны Вана показала около Тепориса, но тотчас убѣжала, лишь только выслана была наша пѣхота изъ Баязета».

«Отрядъ генерала Гергукасова, 4-го іюня, разбилъ турецкія войска ферика Махмед-паши въ горахъ между Зейдеганомъ и Делибаба. Подробности неимѣется. Вѣроятно, турецкія войска были отборныя и защищались упорно. Побѣда полная; непріятель бѣжалъ. Потеря наша: убитыми 26 нижнихъ чиновъ и хорунжій кубанскаго полка Мудрый; ранено 119 нижнихъ чиновъ и крымскаго полка майоръ Свѣтлицкій — тяжело, и контузень череяславскаго полка майоръ Нуджевскій. Махмед-паша убитъ; взято много плѣнныхъ».

Послѣ дѣла 4-го іюня, войска тогоже отряда были атакованы 9-го, близъ села Даяръ, 20-ю батальонами, при 12 орудіяхъ и 4,500 человекъ конницы; бой длился 10 час.; непріятель отбитъ, но потери наши значительны: нижнихъ чиновъ убито 51, ранено 363; изъ офицеровъ убиты 3, ранено 12. Въ растянутой позиціи на 5 верстъ, имѣя превосходнаго въ силахъ непріятели, причомъ высоты лѣваго фланга переходили изъ рукъ въ руки и остались за нами, войска наши выказались въ самомъ блистательномъ видѣ. Слѣженые сунженцы и хоперцы выдержали нѣсколько часовъ бой противъ четырехъ непріятельскихъ батальоновъ и отбросили ихъ; двѣ роты 3-го Стрѣлковаго батальона уничтожили двумя залпами цѣлый эскадронъ; артиллерія отличалась искусствомъ стрѣлбы и самоотверженіемъ. Сраженіе вообще было замѣчательное, особенно по несоразмѣрности силъ. 10-го была небольшая перестрѣлка и непріятель допущенъ убирать съ нашихъ позицій тѣла своихъ убитыхъ».

«Подъ Карсомъ, съ 11-го по 14-е число возведено девять новыхъ батарей съ 36-ю орудіями. Потеря 12-го числа: 2 убитыхъ и 4 раненыхъ». 13-го и 14-го числа: 1 убитый, 9 раненыхъ и контуженныхъ».

Войска генерала Оклобжію, дѣйствующаго около Батума, атаковали 11 іюня Цихисдзире; непріятель защищался упорно, пользовался крайне нересѣченною мѣстностью, искусственными преградами, содѣйствіемъ броненосца и помощію вооруженнаго населенія. Бой длился цѣлый день, войска наши вели себя доблестно и къ вечеру заняли часть непріятельской позиціи. У насъ убитъ флигель-адъютантъ, подполковникъ Теріевъ, ранены: 10 офицеровъ, нижнихъ чиновъ убито и ранено до 400. 12-го же іюня непріятель рѣшился атаковать правый флангъ и центръ нашей позиціи у Самеба. Послѣ жестокаго девяти-часоваго боя, веденнаго отборными, недавно прибывшими, арабастанскими батальонами и стрѣлками 4-го турецкаго корпуса, турки отброшены съ огромною потерей, картечью и штыками, оставивъ въ нашихъ рукахъ убитыхъ; за позднимъ

часомъ и близостью укрѣпленій непріятеля, преслѣдованіе продолжалось недолго. Непрiятелемъ командовалъ Дервишъ-паша. Потери наша 150 убитыхъ и раненыхъ.

13-го іюня генераль-адъютантъ Лорисъ-Меликовъ атаковалъ турецкія войска въ укрѣпленномъ лагерѣ подъ Зивиномъ. Бой продолжался съ двухъ часовъ дня до наступленія темноты; войска наши вытѣснили непріятеля изъ передовыхъ его позицій, но дабы не подвергнуться огню укрѣпленій, ночью отошли на свои прежнія позиціи. Войска вели себя геройски, хотя, при несоразмѣрности силъ, понесли большія потери. Непрiятель былъ въ числѣ 23 баталіоновъ, въ отличной позиціи. У насъ вышло изъ строя; 6 убитыхъ и 24 раненыхъ офицера и до 850 нижнихъ чиновъ. Свѣдѣнія изъ Баязета о положеніи гарнизона, окруженнаго вдесятеро превосходящими численностію массами непріятеля—благопріятны. Принимаются всѣ мѣры къ выручкѣ его.

*Изъ Дунайской арміи.* 26 мая турки пытались демаскировать устроенную ими въ Туртукаѣ батарею, но наша артиллерія изъ Ольтеницы нѣсколькими мѣткими выстрѣлами испортила амбразуры и мерлоны и принудила турокъ удалить орудія; затѣмъ турки открыли огонь изъ другаго укрѣпленія, но наша артиллерія не только заставила замолчать, но даже принудила убрать орудія и изъ этого укрѣпленія, которое почти разрушено нашими выстрѣлами. По окончаніи стрѣльбы съ нашихъ батарей, турки приступили къ исправленію поврежденій, но наша артиллерія тремя картечными гранатами разогнала рабочихъ. У насъ потери не было.

29 мая, утромъ и вечеромъ турки изъ Рушука обстрѣливали постъ Каларашъ и наши соперныя работы близъ Журжево, но потерь не причинили. Затѣмъ все благополучно. Вода въ Дунаѣ начинаетъ спадать.

6-го іюня, турки въ числѣ около 800 человекъ высадились близъ Турну-Магурели и захватили пасшійся на лугу румынскій скотъ; подоспѣвшія части уланъ и казаковъ и одна рота Тамбовскаго полка отбили большую часть скота; турки ушли, потерявъ 8 человекъ; у насъ 1 уланъ и 1 казакъ ранены. Вода въ Дунаѣ продолжаетъ спадать.

Въ ночь съ 9-го на 10-е іюня, въ присутствіи командира 14-го корпуса, генераль-лейтенанта Циммермана, у Галаца посажены на суда десять ротъ Рязанскаго и Рижскаго полковъ, по пяти отъ каждаго. Первыя причалившія къ берегу рязанскія роты, встрѣченныя сильнымъ огнемъ непріятеля изъ ложементовъ, неустрашимо бросились на высоты и выбили турокъ. Впереди всѣхъ вышли: подпоручикъ Эльснеръ и прапорщикъ Сушковъ; непріятельская конница покушалась ударить во флангъ нашей малочисленной пѣхоты,

но подоспѣвшія роты Рязанскаго полка заставили турокъ отступить. Къ 7 часамъ утра непріятель, получивъ подкрѣпленіе, возобновилъ атаки на правый пашъ флангъ; ряжскія роты, встрѣченныя огнемъ двухъ орудій и атакою кавалеріи, выдержали горячій бой, доходившій до рукопашныхъ схватокъ и продолжавшійся до полудня; не имѣя ни артиллеріи, ни кавалеріи, пѣхота наша бросалась въ штыки на непріятельскую конницу; съ прибытіемъ же одного нашего орудія бой принялъ новый оборотъ; турки прекратили огонь и отступили. Наши войска, подкрѣпленные остальною частью бригады, утвердились на высотахъ Буджака. По засвидѣтельствованію генерала Жукова въ этомъ, горячемъ бою десяти ротъ противъ трехъ тысячъ непріятельской пѣхоты и до трехъ сотъ конницы, при 2 орудіяхъ, войсками нашими оказаны чудеса храбрости. Къ сожалѣнію, успѣхъ этотъ стоитъ намъ довольно значительной потери—убитыхъ 7 офицеровъ и нижнихъ чиновъ 41; ранено 2 офицера и нижнихъ чиновъ 88. Поручику Эльснеру пожалованъ орденъ св. Георгія 4-й степени. Тотъ же орденъ удостоились получить: генералъ-маіоръ Жуковъ и прапорщикъ Сушковъ; нижнимъ чинамъ назначены знаки Военнаго Ордена, а раненымъ, кромѣ того, денежные пособія.

«Въ дополненіе къ извѣстію сего числа о дѣлѣ на Буджакѣ, генералъ-лейтенантъ Циммерманъ доноситъ телеграммою, что прибылъ сегодня, 11-го числа, въ 3 часа дня, въ Мачинъ, съ Бородинскимъ Его Величества полкомъ на параклахъ, баркахъ и гребныхъ судахъ. Городъ оставленъ турками и занятъ безъ выстрѣла. Духовенство и жители христіане вышли на встрѣчу съ крестами, иконами, хоругвями и пѣніемъ иорусски многолѣтня русскому Царю; почетные житечи поднесли хлѣбъ-соль. Полкъ Его Величества вступилъ въ городъ съ расцущенными знаменами, при звукахъ гимна «Боже, Царя храни». Бородинскій полкъ остался въ Мачинѣ. Бригада генералъ-маіора Жукова подвинется туда же; приступлено къ устройству колеснаго сообщенія между Браиловымъ и Мачиномъ».

*Телеграмма Государя Императора къ Государынѣ Императрицѣ, отъ 15-го іюня.* «Войска 8-го корпуса, имѣя 14-ю дивизію впереди, переправились сегодня на разсвѣтѣ черезъ Дунай близъ Земницы. Непріятель сбитъ съ первыхъ позицій; переправа на лодкахъ продолжается безпрепятственно. Бой еще длится; потери еще неизвѣстны. Городъ Никополь горитъ отъ бомбардированія. Войска Циммермана переправились всѣ и заняли Исакчу, Тульчу и Гирсово».

*Телеграммы Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго дѣйствующею арміею, отъ 16-го іюня.* «Многотрудная и сложная задача переправы черезъ Дунай разрѣшена:

Систово и окружающія высоты въ нашихъ рукахъ. Первою переправилась дивизія Драгомирова съ горною батареею, имѣя въ головѣ волинскій Имени Моего полкъ. Въ настоящее время, вечеромъ 15-го іюня, на той сторонѣ находится уже 8-й корпусъ и 4-я стрѣлковая бригада и теперь переправляется 35-я дивизія».

Отъ 17-го іюня. Вчера главная квартира моя и Государя переведены въ Зимницу. Утромъ я, затѣмъ Государь, посѣтили раненыхъ въ лазаретахъ въ Пятрѣ и Зимницѣ. Наша потеря не вся еще извѣстна; пока 100 и 360 раненыхъ насчитано, и въ томъ числѣ пѣсколько офицеровъ, фамиліи которыхъ сообщу дополнительно. Государь Императоръ соизволилъ пожаловать: Георгія 3 степени начальнику штаба артиллеріи, гг. генераламъ Радецкому, Драгомирову и Рихтеру; Георгія 4 степени сыну моему великому князю Николаю, бригаднымъ командирамъ Юльшину, Петрушевскому, командиру имени моего полка Родіонову. Послѣ полудня 16 Государь Императоръ переправился чрезъ Дунай.

Его Величество при восторженныхъ крикахъ «ура» съ обоихъ береговъ изволилъ выйти на болгарскій берегъ. Обѣхавъ войска 14 и 35 дивизіи милостиво благодарилъ гвардейскую роту, изволилъ взять ее съ собой, поблагодаривъ за блестящую храбрость. Въ Систовѣ Государь былъ встрѣченъ восторженно духовенствомъ и христіанскимъ населеніемъ. Слушалъ въ соборѣ многолѣтіе. Женщины усыпали путь цвѣтами, бросались на Государя и цѣловали. Вечеромъ вернулся въ Зимницу. Мостъ у Систова строится безпрепятственно, въ тоже время переправа на понтонахъ производится безостановочно.

Отъ 19 іюня. Все благополучно. 16 числа начали строить мостъ; который долженъ былъ быть готовъ вчера, но въ ночь съ 17 на 18 буря разорвала его, причемъ утонуло 26 понтоновъ, поэтому мостъ будетъ готовъ только сегодня вечеромъ.

## Объявленія.

*Отъ Правленія Калужск. Дух. училища.*

Правленіе Калужскаго Духовнаго Училища объявляетъ, что приемныя испытанія для поступленія въ оное училище въ семь 1877 году будутъ производимы Правленіемъ училища 3, 5 и 6 чиселъ сентября, прошенія же о припаіи дѣтей въ училище будутъ принимаемы включительно до 2 сентября.

Съ 1-го іюля 1877 года будетъ выходить въ москвѣ политическая, общественная, литературная и экономическая **РУССКАЯ ГАЗЕТА**. Приступая съ 1-го іюля текущаго года къ изданію *Русской Газеты*, Редакція избрала себѣ задачей: сопоставить съ обзорными явленіями и событіями, собственно политическими, — тѣ

основные интересы, пужды и силы, нравственные и естественныя, изъ взаимодействія которыхъ слагается наша столичная и провинціальная общественная жизнь. При выборѣ такой задачи Редакція руководилась убѣжденіемъ въ необходимости близкаго знакомства съ живущими силами общества для правильнаго разумѣнія и всесторонней оцѣнки событій міра политическаго. Редакція надѣется этимъ путемъ способствовать сознательному общенію интересовъ и силъ государственныхъ съ общественными, общихъ съ мѣстными, нравственныхъ съ политическими. Средствами къ выполнению этой задачи Русской Газетѣ будутъ служить, независимо отъ обзорной вѣстной и внутренней политики, общественная хроника, отечественная этнографія, статистика, мѣстная исторія, корреспонденція и сообщенія о важнѣйшихъ событіяхъ въ мірѣ судебномъ, биржевомъ, торговомъ и проч. Въ изданіи отведено мѣсто и изящной литературѣ, въ формѣ фельетона, очерковъ, разказовъ и стихотвореній. Стараясь сдѣлать изданіе по возможности общедоступнымъ, Редакція вполне сознаетъ и трудность ея выполнения, безъ дѣятельнаго участія со стороны самаго общества. и покорнѣйше проситъ всѣхъ, обладающихъ свѣдѣніями изъ указанныхъ областей нашей общественной жизни, сообщать таковыя Редакціи, не стѣняясь литературной обработкой. Русской Газетѣ общали содѣйствіе: П. С. Аксаковъ, Н. П. Аксаковъ, Н. А. Артлебенъ, П. Е. Астафьевъ, Э. В. Барсовъ, Н. П. Бочаровъ, пр. М. Ф. Владимірскій-Будановъ, пр. А. Д. Градовскій, Д. И. Иловайскій, доц. Гр. Л. А. Камаровскій, пр. П. Л. Карасевичъ, В. О. Ключевскій, пр. В. Н. Лешковъ, А. Н. Плещеевъ, В. Е. Румянцевъ, А. Ц. Стадлинъ, пр. А. Н. Стояновъ, Н. А. Чаевъ, доц. А. И. Чупровъ, С. А. Юрьевъ и пр. *Русская Газета выходитъ будетъ пять разъ въ недѣлю, а въ остальные дни особые листки съ политическими извѣстіями, въ видѣ прибавленій къ газетѣ.*

**Условія подписки:**

На полгода съ 1 іюля по 1 января 1878 г. съ перес. 4 р. 25 к.  
 На 3 мѣсяца » » » » » 1 октября 1877 г. съ пер. 2 » 50 »  
 Подписка принимается: въ Конторѣ Редакціи: Арбатъ, домъ Лазарига, № 2; и въ Конторѣ Н. П. Бочарова, у церкви Николая Грачи, домъ Поливановой, квар. № 12. Гг. пиогородніе съ своими требованіями благоволятъ обращаться непосредственно въ Контору Редакціи. Частныя объявленія для напечатанія въ Русской Газетѣ по 10 коп. за строчку мелкаго шрифта, принимаются въ Конторѣ Редакціи и въ Конторѣ Сборника Бочарова.

Отвѣтственный Редакторъ-Издатель *А. А. Александровскій*

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: Протоіерей *Д. Рождественскій.*

Свящ. *І. Любимовъ.*

Приложение \*).

С Ч Е Т Ъ № 4.

По содержанію бібліотекъ.

I) По фундаментальной бібліотекѣ: Выписано: Духовной бесѣды за 1875 г. 1 экз. 5 р., Народной школы за 1873—74 и 75 гг. 1 экз. 13 р. 50 к., Всемирнаго путешественника за 1875 г. 1 экз. 13 р. 50 к., Обученія письму, руководства для учителей, Гербача 1 экз. 25 к., Географическаго Атласа, Сидова 2 экз. 6 р. 55 к., Стиллистическихъ задачъ, Гаврилова 1 экз. 55 к., Христоматіи Соловьева—Несмѣлова 1 экз. 92 к. Израсходовано: на пересылку денегъ при выпискѣ книгъ 21 к., за переплетъ книгъ 7 р., по мелочамъ 29 к. Итого 47 р. 77 к.

II) По ученической бібліотекѣ: Выписано: Ежедневныхъ молитвъ—Бухарева 10 экз. 2 р. 75 к., Книги для чтенія, Водовозова 4 экз. 1 р. 67 к., Русскихъ дѣтскихъ пѣсень—Фаминицаго 4 экз. 2 р. 76 к., Книги «Свѣтъ Божій» 1 экз. 18 к., Книги «дѣти капитана Гранта» 1 экз. 3 р. 22 к., Путешествій на южной Африкѣ 1 экз. 2 р. 30 к., Приключеній Капитана Гатраса 1 экз. 3 р. 22 к., новыхъ повѣстей и рассказовъ, Чистякова въ 4 кн. 1 экз. 9 р. 20 к., Историческихъ повѣстей, его же 1 экз. 2 р. 76 к., Рассказовъ изъ путешествій по Европѣ, Азіи, Африкѣ и Америкѣ 1 экз. 7 р. 36 к., Книга «Катакомбы» 92 к., Дѣтское чтеніе за 1874 и 1875 г. 7 р. 30 к. Израсходовано: за пересылку поименованныхъ книгъ 1 р. 23 к., на пересылку денегъ 50 к., за переплетъ книгъ изъ сей бібліотеки 10 р. Итого 55 р. 38 к.

С Ч Е Т Ъ № 5.

По Канцеляріи Калужскаго Духовнаго училища.

Бланокъ для свидѣтельствъ ученикамъ окончившимъ училищный курсъ 3 р. 50 к., Бланокъ для классныхъ табелей 8 р., за отпечатаніе правилъ поведенія для учениковъ 8 р., 10-ть картошныхъ папокъ для дѣлъ 4 р., 23 бѣлыхъ книгъ для разныхъ записей 13 р. 88 к., бѣлой бумаги № 5 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ст. 7 р., бѣлой бумаги № 6 3 ст. 7 р. 20 к., сѣрой бумаги № 7 5 ст. 8 р. 50 к. 23 карандаша 1 р. 80 к., 22 ручки для стальныхъ перьевъ 1 р. 55 к., Чернилъ ализариновыхъ 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф. 2 р. 80 к., стальныхъ перьевъ 7 кор. 5 р. 10 к., сургуча № 2, 9 к. 2 р. 97 к., сургуча

\*) Продолженіе. См. Калуж., Епарх. Вѣд. за 1877 г. № 11.

№ 3 4 к. 1 р. 20 к., 3 линейки 30 к., 2 пожа перочипныхъ 1 р. 50 к., резины 15 к., нитокъ 1 ф. 30 зол. 79 к., картонной бумаги 1 л. 5 к., жалованья писмоводителю 150 р., израсходовано по мелочамъ 2 р. 86 к. Итого 231 р. 15 к.

### С Ч Е Т Ъ № 6.

О расходѣ по содержанію больницы училища.

Жалованья врачу 240 р., жалованья фельдшеру 144 р., свѣжей говядины 24 п. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф. 86 р. 62 к., 423 бѣлыхъ крупитчатыхъ хлѣбовъ 21 р. 15 к., чаю красненькаго 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф. 13 р. 60 к., сахару 1 п. 27 ф. 14 р. 74 к., горчины 1 ф. 30 к., въ аптеку за медикаменты 64 р. 89 к., за выростковую кожу 1 р. 75 к., за термометръ для изслѣдванія температуры больного 4 р. 50 к., за стелескопъ 1 р. 50 к., за петиметръ 75 к., за молоточекъ для изслѣдованія груди 1 р. 50 к., полотна для сорочекъ 30 ар. 6 р., холста для исподницъ 40 ар. 2 р. 80 к., 15 салфетокъ 4 р. 25 к., 15 нитныхъ носковъ 4 р. 50 к., 25 шерстяныхъ носковъ 7 р. 50 к., за пошитіе бѣлья 3 р., за починку больничнаго бѣлья 1 р. 20 к. за мытье больничнаго бѣлья 3<sup>1</sup>/<sub>4</sub> р. 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., туфлей 5 пар. 2 р. 50 к., израсходовано по мелочамъ 17 р. 85 к. Итого 678 р. 97<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

### С Ч Е Т Ъ № 7.

Подробный отчетъ вспомогательной суммы.

Выдано вещами: вытяжныхъ сапогъ-головъ 8 п. 24 р. 50 к., 9 лѣтныхъ фуражекъ 4 р. 95 к., трексовыхъ пальто, брюкъ и жилетовъ 16 р. 30 к., починено 6 пальто 2 р. 40 к. Итого 48 р. 15 к.

### С Ч Е Т Ъ № 8.

Подробный отчетъ паличной благотворительной суммы въ 1875 г.

Выдано трексовыхъ пальто, брюкъ и жилетовъ 4 п. 14 р. 60 к.  
Итого 14 р. 60 к.